

铸牢中华民族共同体意识

以形塑魂 凝聚人心

——吴忠市城市管理局紧扣铸牢主线画好城市管理“同心圆”

本报记者 郝 婧

近年来，吴忠市城市管理局紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，在“有形”上用心、“有感”上用情、“有效”上用力，以提高城市管理高度和温度为抓手，推动城市精细化管理、园林绿化景观化提升、生活垃圾资源化利用，在厚植高颜值生态、服务高品质民生方面取得新成效，在发挥园林文化资源特色中全面推进各民族共有精神家园建设，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进、和谐发展的新局面。

以民族团结为主线 建有形“精神家园”

一个个风格迥异的“家”字、一幅幅“家和万事兴”的宣传画、一个个灵动可爱的中国娃，无不体现着“血脉亲情是小家，民族亲情是大家”的内涵……在吴忠市区域市街道，铸牢中华民族共同体意识是各族群众抬头可见、驻足即观的形象标识，市区明珠路、世纪大道等“五横三纵”8条街路，全部按照民族团结主题进行园林景观摆放塑景，提升城市景观效果、文化底蕴和城市品位。

在文化路、开元大道等10余条街道上，街路名牌、公交站台、路灯灯箱上，“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”“高举中华民族大团结旗帜，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”“共同团结奋斗，共同繁荣发展”的标语，在各族群众心中种下了民族团结的“金种子”。

在同心县、红寺堡区等县区，以红石榴为原型的雕塑和主题公园、广场，成为当地的地标性建筑，以有形的宣传凝聚起了各族群众共建美好家园的热情，成为加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区的磅礴力量。

近年来，吴忠市城市管理局在园林建设和城市管理中更加注重展示中华文化符号和中华民族形象，让中国气象、中国气派、中华风采成为吴忠市最突出的特色、最亮丽的底色。

如果说在城市管理中展示民族团结是精神层面的体现，那么加强城

市绿化建设则是提升城市品位，铺就生态底色的象征。

“去年以来，我们集中力量整形修剪市辖区绿地苗木5万株、捆扎修剪制作园林造型240株、树洞修补和树干创面修复220余处，新补栽行道树268株，及时改造提升低效绿带、补齐绿带断档和裸露空地，不断优化人居环境，有效提升绿地景观品质。”吴忠市城市管理局局长尚自刚告诉记者，对开元大道等29条重点街路和公园、广场及时防治槐树蚜虫、斑衣蜡蝉等林木病虫害3.5万余亩，有效减轻病虫害对园林绿化树木的危害，营造了良好人居环境。对城区主次干道、沿街建筑物、公园广场、公交站等重点区域开展亮化排查，对排查出已损坏、亮化效果不好的及时进行整改，着力提升市区亮化品质。

为民解忧 建各民族共有的和谐家园

吴忠市城市管理局在城市管理工作中始终坚持倾听人民群众呼声，聚焦人民群众需求，打通堵点、化解难点、纾解痛点，让各族群众感受到城市的温度。

吴忠市城市管理局始终把群众需求作为城市管理的第一需求，集中力量开展占道经营、店外经营等乱象整治，建设金湖湾、元新、上桥3个便民集贸市场，提供300余个摊位，惠及周边4万余群众，实现坐商归店、流摊归市的市区良好经营秩序环境。加大门头牌匾、景观小品日常监

管力度，及时进行维护管理，有效提升城市街区面貌。强化城区卫生保洁力度，提高市区公厕运行管护标准，全面落实网格化管理制度，确保市区环境卫生干净整洁，提升城市“第一形象”。

积极回应人民群众的声音，对群众关注的随意占用公共区域摆摊经营、私设地桩地锁占用公共停车位、占用人行通道、盲道等问题，联合相关执法部门开展市容市貌和公共停车场经营秩序专项执法整治，年均解决群众诉求1400余件，着力破解民生难题，增强人民群众的获得感和安全感。

一系列管理优化举措，让各族群众的生活环境更加宜居宜业、舒适和谐，为铸牢中华民族共同体意识打下坚实稳固的社会基础。

以人为本 建各民族共有的美丽家园

新时代民族地区面临着高质量发展和生态环境保护的双重任务，吴忠市城市管理局始终秉持以人为本、生态优先的理念，挖潜存量绿地，提升服务功能，助力生态文明建设。

尚自刚说，今年以来，吴忠市城市管理局大力实施园林绿化项目建设增绿行动，以园林绿化“海绵”建设工作为重点，实施绿地海绵化建设项目建设8个，建设面积2734亩，累计完成投资1.22亿元。新建下沉式绿地、雨水花园、植草沟5万平方米，人行道改造透水铺装4.4万平方米，健身步道透水铺装1.7万平方米，植被恢复14.5万平

方米，实现城市雨水资源的合理利用和污水的有效治理，强化海绵功能、推进城市绿色更新，不断增强城市绿化生态性、景观性和功能性。

合理规划绿化补植布局，优化苗木配置结构，在严把苗木质量关的基础上，对补栽区域进行整地松土，提供良好的土壤条件，为城市“梳妆换颜”增春色打下坚实基础，进一步增强花木品种的应用，2022年以来，在道路绿化中，通过组团、独株等配置手法，应用红叶碧桃、海棠、木槿等亚乔木与花灌木结合，朝阳街道绿化、福宁路两侧宽幅绿化带提质增景项目，有效增强道路、公园观赏效果，提升市民游园愉悦感。

一系列精准挖潜的举措，让有限的绿地释放出更多的价值和动能，让各族群众真正成为美丽吴忠的建设者和共享者。

有形有感有效推进铸牢中华民族共同体意识示范市建设，吴忠市城市管理局甘当“排头兵”，用强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力塑造具有中华民族特质的城市形象；用真情实意的优质服务，赢得民心、温暖民心，为铸牢中华民族共同体意识凝聚人心；用立足当下、着眼长远的战略眼光加快建设，让各族群众推窗望景、行路见荫，在日常生活切身感受城市美好，在高品质生活中实现高共情团结，让铸牢中华民族共同体意识在吴忠市落地生根、走深走实。

银川市聚力党外优势 助力打赢“百日攻坚战”

奋力实现全年发展目标“百日攻坚战”

本报讯（记者 马 敏）全区“百日攻坚战”打响后，银川市组织党外知识分子通过组建服务基层“同心团”、打造服务发展“主力军”、成立服务群众“惠民队”，有力有效解决经济运行面临的问题，为确保完成全年各项指标任务贡献力量。

围绕县域经济、特色产业、民生改善等领域，银川市吸纳44名专业人才组建了葡萄酒产业服务团、乡村振兴服务团等6个“县（区）专家服务团”，采取“点单式”服务模式，精准制定服务方向和服务内容，变“单向服务”为“双向互动”，共对接企业100多家，开展专题调研等活动90余场次，帮助解决困难问题20件。

兴庆区数字信息联合发展服务团围绕人工智能等举办专题讲座培训8场次覆盖500余人，新引进、孵化和培育电商及其他经营主体17家。金凤区葡萄酒产业服务团协助举办第二届葡萄酒行业

职工技能大赛，对100余名选手进行业务培训。西夏区新业态融合发展服务团开展“新媒体从业人员——探索者行动”、退役军人电商直播秀活动，培训100多名电商主播，组织党员带头直播20余场次。永宁县文化旅游产业发展服务团组织13家企业70多名中高层管理者开展学习观摩活动，召开专题座谈会3次，收集服务团专家意见建议60余条。

贺兰县乡村振兴服务团协助举办“中华民族一家亲 直播助农促振兴”活动，推介农特产品120余种，开展线上线下直播（展销）42场次，累计成交50万元。灵武市健康养老产业服务团联合宁夏医院协会开展“智惠行动·百会百县乡村行”提升居民健康素养助力乡村振兴活动，邀请10多名自治区级医学专家开展问诊医治、健康管理等活动12次惠及600余人次。

宁夏民盟青年读书会开展“同读一本书”活动

本报讯（记者 王 茜）日前，宁夏民盟青年读书会开展“同读一本书”活动，共同阅读《中华民族共同体概论》。

本次读书活动以“线上+线下”的形式开展，来自宁夏民盟青年读书会、民盟北方民族大学总支的10余名青年盟员共同学习了中共二十届三中全会精神，结合工作生活实际，对照全会明确的一系列重大改革举措，谈认识、谈感受，相互交流下一阶段努力方向，表示将以青春之名义，勇敢地担当起时代赋予的使命。青年盟员们共同研读了《中华民族共同体概论》，在对史实的学习中，进一步了解中华民族共同体在每个历史阶段“三交”演进

脉络与内容特征，深化了对习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想科学内涵的认识，同时结合学习成长经历和研读体会，围绕从中华民族伟大复兴的战略高度深刻把握铸牢中华民族共同体意识进行交流。

线下活动结束后，民盟宁夏青年读书会在线上发起同读《中华民族共同体概论》活动，组织读书会成员自行阅读并举办线上分享阅读体会，方乐沂、马学海、马寅等30余名青年盟员结合工作实际和学习体会进行分享，自主阅读、互学互鉴的氛围更加浓厚，投身于新时代新征程推进铸牢中华民族共同体意识的行动自觉更加坚定。

民进会员黄瑞妮获评第十届秦腔艺术节“表演艺术传承新星”

本报讯（记者 张红霞）日前，第十届秦腔艺术节在西安开元大剧院圆满闭幕。闭幕式上，主办方为第十届秦腔艺术节的14部“特别推荐剧目”和20名“表演艺术传承新星”颁发证书。民进会员黄瑞妮获此殊荣。

本届秦腔艺术节汇集西北五省（区）的优秀剧目和优秀演员，全方位展现了秦腔的传承发展与创新，不仅为秦腔人搭建了良好的交流学习平台，助力秦腔新秀加快成长，通过各种形式传播秦腔文化，让更多年轻人爱上秦腔，爱上中国

传统文化。

黄瑞妮是民进宁夏秦腔剧院支部组织委员、宁夏演艺集团秦腔剧院二级演员、宁夏回族自治区戏曲家协会会员、银川市戏曲家协会理事，先后主演了《打金枝》《打神告庙》《天女散花》《香山寺还愿》《武松杀嫂》《窦娥冤》等剧目。曾获得第二届中国黄河流域戏曲红梅奖大赛银奖、第七届黄河流域戏曲红梅奖大赛一等奖、宁夏第八届文学艺术节戏曲组三等奖，宁夏回族自治区成立60周年“塞上有戏”剧目展演优秀演员奖等。



日前，民进宁夏区委调研组赴石嘴山市开展专门学校建设专题调研。调研组一行来到石嘴山市航正青少年成长中心，实地参观中心心理咨询室、多媒体教室、食堂餐厅等场所，了解中心建设及教育矫治模式、教育矫治成果等情况。座谈会上，中心负责人就中心基本情况、课程设置及存在困难等情况作了详细介绍。与会人员围绕专门学校建设现状、存在问题、发展方向等方面进行深入交流。石嘴山市航正青少年成长中心主动承担社会责任，在加强问题青少年矫治工作方面作出了积极探索和有效实践。作为以教育为主界别的参政党地方组织，民进宁夏区委将立足职能，认真梳理此次调研成果，形成高质量社情民意信息，为推进专门学校建设、促进未成年人健康成长贡献力量。本报记者 张红霞 摄

（紧接01版）河南怀抱灿若星辰的历史文化瑰宝，承载中华文明的主根主脉，为中国古典文学研究提供了丰厚的物质基础和学术资源。

洛阳，这座拥有数千年历史的古城，承载了中华民族深厚的文化底蕴。在华夏大地的历史长河中，具有四千多年历史的洛邑古城犹如一颗璀璨的明珠，是中华民族的重要发源地之一，也是我国古代政治、文化、经济的中心，见证了中国历史的沧桑变幻。踏着历史的足迹，追寻文化的记忆，委员们漫步在洛邑古城，满眼青砖瓦片的仿古建筑，沿着青石板路，听一檐一瓦一草一木，仿佛置身于千年前的历史长河中，感受中国国韵古香。

古塔下、小桥上，随处可见穿着汉服的游客，仿佛梦回大唐。作为洛阳“汉服圈”著名网红打卡地标，洛邑古城里唐乐舞表演美轮美奂，非遗文化琳琅满目。

“这里的房檐层层叠叠，错落有致，城墙、古院、老树等，每一处都令人回味无穷，亭台楼榭、小桥流水更是为这里增添了一丝宁静优美之感。文峰塔、文庙、妥灵宫等遗址，更是体现了洛阳深厚的历史文化底蕴。”自治区政协委员、宁夏弘茂特种设备检验检测有限公司董事长李金辉说，这座千年古城像是一座文化艺术的殿堂，不仅见证了中国的历史变迁

和发展，也承载了中华民族丰富的文化内涵和精神底蕴。

甲骨文是中华文化的重要代表，也是此次考察探访的重点之一。在中国文字博物馆内，委员们看到了这些刻在龟甲和兽骨上的古老文字，感受着中国文字的源远流长和独特魅力。在殷墟景区内，讲解员为参访团详细介绍了殷墟的历史背景、发掘过程以及重要文物价值。从宏伟壮观的宫殿宗庙遗址到殷墟博物馆，每一处都仿佛在诉说着那个遥远时代的故事。委员们认真聆听讲解，不时驻足观看，对古代先民的智慧和创造力赞叹不已。

“中国文字博物馆展示了从甲骨文到现代汉字的演变过程，原来每个汉字笔画都是先人的智慧。”自治区政协常委、宁夏外事旅游汽车有限公司总经理顾长虹说，中国语言文字的绚丽多彩和中华文明的赓续创新，展现出中华民族强大的精神力量。

从巍巍嵩山到汤汤黄河，从文明肇始到现代生活，河南这片位居“天地之中”的土地浓缩了历史岁月，浸透着人类精神。港区自治区政协委员、香港宜加科技有限公司董事长何伟宁表示，要深入学习贯彻习近平文化思想，深刻理解“两个结合”的丰富内涵和重大意义，更好担负起新的文化使命，推动中华文明不断焕发新

的生机活力，将进一步加强河洛文化的研究、交流、传播工作，为保护传承弘扬中华优秀传统文化、加强海内外中华儿女大团结作出更大贡献。

古韵今风 构建文化与现代化的桥梁

文化贸易“出海”拉动经济与传播效益双开花，不但将中国文化企业推向世界市场，充分参与国际化竞争，更通过承载了中国符号的文化产品，推动中华优秀传统文化闪耀国际舞台。

国家文化出口基地与国家对外文化贸易基地，是推动中华文化“走出去”的前沿阵地，也是探索传统文化交流向文化贸易转变的“试验田”。

来到济南片区国家文化出口基地，委员们与基地入驻企业代表进行面对面的交流沟通，详细了解山东加快建设国家文化出口基地，通过挖掘本土化IP，融合国际化元素、强化数字化赋能等措施推动文化产品“走出去”的务实举措。

“在参观的过程中，深刻感受到济南文化产业展现的活力和潜力，济南国家文化出口基地在推动中国文化走向世界的过程中，注重结合国际市场的需求，进行文化产品本土化改造和创新，这种既保持文化特色又符合

国际化的策略，可以有效地提升济南文化的国际竞争力，值得我们学习。”港区自治区政协委员、香港福田实业远东有限公司董事长何志坚说。

大河汤汤，黄河岸边关于文化的故事依然在延续。

分水闸前，红旗渠水日夜奔流，生生不息。10月20日午间，红旗渠纪念馆内，委员们边走边听，情绪由一开始的兴奋逐渐变得低沉。在百姓跪求降雨的雕塑前，港区自治区政协委员、美亚娱乐资讯集团有限公司董事总经理李灯旭沉默良久后告诉记者：“过去艰苦的条件是我们年轻一代无法想象的，如果我们遇到这样的困境，是否能像先辈一样挺身而出，舍己为人呢？这是值得我们深入思考的问题。”

纪念馆临近出口的一面墙上，镌刻满了为修渠而牺牲的人们的姓名。委员们纷纷拿出手机拍照留念，并坚定地说，这些姓名，应该铭记。港区自治区政协委员、深圳投石产业科技有限公司董事长徐凯祥表示，将致力于向广大青年群体传播和讲述红旗渠的历史与精神内涵，以此激励新一代。

作为十三朝古都，坐拥五大都城遗址，如何平衡洛阳遗址保护与现代化发展之间的关系是洛阳面临的现

实难题。在河南洛阳城市规划展示馆，该馆相关负责人向委员们讲述了洛阳城市保护与发展协同进行的规划建设历程。展馆内“笑脸墙”“大美洛阳魔镜墙”等特色项目，通过多媒体信息化手段以沉浸式互动游戏方式让参观者领略城市重点项目及基础设施规划建设情况；“宜居宜业，大美洛阳”城市总体规划展示影片，借助包围式的视听环境，“全方位”讲述洛阳市整体城市规划理念……委员们边听讲解边认真观看，通过一幅幅照片、一段段文字了解洛阳的过去、现在和未来，纷纷为展馆新颖的展示理念、广博的展示内容、丰富的互动体验点赞。

“文化是历史的积淀，科技是未来的钥匙，两者的结合，为我们打开了通往无限可能的大门。”港区自治区政协委员、澳门艺厨有限公司总经理欧俊杰表示，将更加深入地做好文化传播工作，进一步发掘宁夏、澳门两地文化根源，不断创新传播方式，增强中华文化的全球影响力。

港区自治区政协委员、北京市通商律师事务所（香港分所）主任周俊轩说，作为一名法律工作者，既要深入学习和传承中华优秀传统文化，提升自身修养，德法兼修，为全面推进依法治国贡献力量，也要不断创新和发展法律思维，为国家的建设和发展添砖加瓦、献计出力。

人心是最大的政治，共识是奋进的动力。委员们表示，对人民政协而言，增强中华文明传播力影响力不仅是“分内事”，更是“拿手活”。将充分发挥好港澳委员“双重积极作用”，主动融入国家发展大局，在增进文化认同中坚定文化自信，不断壮大爱国爱港爱澳力量，团结联络更多港澳台侨人士认识祖国、了解祖国，以身作则持续推动“一国”的根苗壮成长，“一国”的本枝繁叶茂，为推动港澳地区与内地交流合作、助力我国社会经济高质量发展添砖加瓦、献计出力。